USTALANIE PODSTAWY WYMIARU SKLADEK ZA OSOBY
PRZEBYWAJACE NA URLOPIE WYCHOWAWCZYM W 2012 ROKU

Jezeli osoba przebywajaca na urlopie wychowawczym ztozy o§wiadczenie, iz
nie posiada innego tytutu do obowigzkowych ubezpieczen, a takze prawa do
emerytury, czy renty, pracodawca moze nalicza¢ za nig sktadki na
ubezpieczenia emerytalno — rentowe 1 sktadke zdrowotna.

Wysokos$¢ podstawy wymiaru sktadki zdrowotnej w tym roku si¢ nie zmienita 1
nadal rozliczana jest od kwoty swiadczenia pielegnacyjnego, ktore przystuguje
na podstawie przepiséw o §wiadczeniach rodzinnych 1 wynosi 520 zt. Jest to
sktadka miesigczna i niepodzielna, co oznacza, ze nawet jezeli urlop
wychowawczy zostal udzielony przed uptywem petnego miesigca, pracodawca
nie moze pomniejszy¢ tej kwoty.

Natomiast od tego roku, aby ustali¢ podstawe wymiaru sktadek emerytalno —
rentowych dla osob przebywajacych na urlopie wychowawczym, przyjmuje si¢
te same zasady, co dla ustalenia podstawy wymiaru zasitku chorobowego, lecz
nie uwzgledniajac jego pomniejszenia o kwoty sktadek na ubezpieczenie
spoleczne finansowane przez pracownika. Zgodnie z ustawg z 25 czerwca 1999
r. 0 $wiadczeniach pieni¢znych z ubezpieczenia spotecznego w razie choroby 1
macierzynstwa (Dz. U. z 2010 r. nr 77 poz. 512 ze zm.), sktadki nalicza si¢ od
kwoty przecigtnego miesi¢cznego wynagrodzenia wyplaconego pracownikowi
za okres 12 miesigcy kalendarzowych poprzedzajacych urlop wychowawczy,
jednak nie wyzszej niz 2049,60 zt. Przecigtne miesi¢czne wynagrodzenie
obliczane jest poprzez podzielenie wynagrodzenia osiggnigtego przez
pracownika przez liczbe miesigcy, w ktorych zostato uzyskane. Jezeli
pracownik skorzystat z prawa do urlopu wychowawczego przed uptywem 12
miesiecy zatrudnienia w danym zaktadzie, wowczas przeci¢tne miesigczne
wynagrodzenie oblicza si¢ tylko za okres pelnych miesigcy kalendarzowych
przepracowanych u tego pracodawcy. Jesli zas pracownik przed pojSciem na
urlop wychowawczy nie przepracowat petnego miesigca, do ustalenia wymiaru
sktadki emerytalno — rentowej przyjmuje si¢ kwote wynagrodzenia, ktore
osiagnatby, gdyby przepracowal caty miesigc.

Podstawa wymiaru sktadki emerytalno — rentowej dla oso6b przebywajacych na
urlopie wychowawczym za okres od stycznia do marca biezacego roku,
niezaleznie od zarobkdéw wyplacanych za okres go poprzedzajacy, nie moze by¢
wieksza niz 2049,60 zt, czyli 60% przecigtnego miesi¢cznego wynagrodzenia w
III kwartale 2011 r., w mys$l komunikatu Prezesa Gtéwnego Urzedu
Statystycznego z dnia 10 listopada 2011 r. w sprawie przeci¢tnego
wynagrodzenia w trzecim kwartale 2011 r. (Monitor Polski z 2011 r. nr 103,
poz. 1042).



Sktadki emerytalno — rentowe nalezy zmniejszy¢ w przypadku, gdy w danym
miesigcu ubezpieczenia te trwaly tylko przez jego czes$¢, badz na skutek objecia
tymi ubezpieczeniami, badz ich ustaniem w tym miesigcu. Kwote podstawy
wymiaru sktadek zmniejsza si¢ wowczas proporcjonalnie, dzielac jg przez
liczbe dni objetych w tym miesigcu ubezpieczeniem.
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